

“二舅视频”爆火

别打扰“二舅”

“这是我的二舅，村子里曾经的天才少年；这是我的姥姥，一个每天都在跳街舞的老太太。”这两天，一则名为《回村三天，二舅治好了我的精神内耗》的B站(哔哩哔哩)视频，火了。

有人回味，仿佛跟着二舅走过了苦难而饱满的半生；有人追问，二舅真实存在吗？

视频的拍摄者、二舅的外甥，接受记者采访时回应，66岁的二舅和88岁的姥姥，安静地生活在老家山村，二舅不会开直播，他也不希望二舅和姥姥被打扰。



二舅与姥姥。



二舅拄着拐杖去做木工活儿。



二舅正在做木工。

“二舅”像是故事，又重叠着很多人

二舅很普通，他没有读过大学，没有一份正式的工作，没有结过婚。

二舅又很特别，他没读过大学，却是天才少年，初中时还是全校第一，只是落下残疾，没再读书。他没有正式工作，却自学成为木匠，又自学了二胡制作、中医针灸甚至家电维修。目前，正在钻研智能手机。

视频拍摄者“衣戈猜想”的二舅，是一个腿部残障的农村老人，和“衣戈猜想”的姥姥生活在一起。

7月25日上午8时，视频发布，

很快便开始借助各路社交媒体广为传播，网友都被这段11分28秒的视频所感染。

超1900万次播放、逾300万次点赞……每一个观看视频的普通人，仿佛都跟着二舅、姥姥回到了精神家园。

二舅很喜欢的两个字是“公平”，但命运对他有太多不公。不公就不公吧，他只是笑着骂一句。二舅从不回头看，他现在很快乐，被很多人需要。老家有人出嫁，二舅

给她们打造全套纯手工家具。养女要结婚，二舅攒钱支援买房。村里的婶、姨、伯以及不知道谁家的孩子，都会把坏了的插线板、床头灯以及玩具车，送来给二舅修理。

外甥说，自己也曾有幸相识过几位老人中龙凤，反倒是从二舅这里让他看到了我们这个民族身上所有的平凡、美好与强悍。网友们说，二舅像是故事里走出来的人物，但又重叠了很多人的身影，在每一个角落，都有像二舅一样认真活着的人。

“说人话”的作品，才能产生共鸣

掉粉”也要做的题材。

正好，最近他刚到而立之年，又处在一个刚刚离职、没有想好下一步做什么的阶段。于是，他带着老婆孩子回了一趟老家。“二舅一开始听说要拍视频，是拒绝的，他觉得只有明星才能拍视频。”后来，听说视频可能会对年轻人有一点激励作用，二舅才同意。

视频的文案，是外甥自己写的，一开始是4800字，因为不想过于一惊一乍，删了过于传奇的1000多字。拍摄，是他媳妇用一个手机云台完成的，“画面粗劣，不完整，有抖动”。

认真活着的人，不需要观众

没想教化大家、没想到视频播放千万、更没想到二舅会火……但一切在一天之内，真实发生了。

外甥给二舅打电话，告诉他“热搜”“B站”“排行榜”，但是二舅并不清楚这些是什么意思。尽管朋友圈里在疯狂转载，但老家村子里除了二舅，几乎没人知道这个视频。二舅、姥姥和整个山村的生活，都没有什么改变。视频制作者自己却几乎没怎么睡觉。大量的网友评论和私信，频繁的媒体采访，甚至还有影视改编的邀请。他觉得，二舅的故事

不足以撑起一个90分钟以上的影视作品，所以对此也不是很热心。

受关注越来越多，有人建议二舅开直播，于是“衣戈猜想”在微博上发布了一个回应，不会让二舅上直播。

“如果不是私信太多，不回不礼貌，我连微博都不想发。大家在这个时代，做事情没有必要榨得那么绝、那么干净。大家都安安静静地生活，非得看到一个不愉快的结尾才开心吗，我觉得这样特别不好。”

外甥说，他不会趁热打铁，再去

找一个农村题材拍摄。他更不希望二舅的生活被打扰。“我对这个非常非常担心，我觉得二舅没有应对这种突如其来曝光的任何准备，这会让他变得不自在。”

外甥言语中带着恳请，“我现在最期待的就是这个视频的热度，以最快的速度降下去，然后千万不要有任何人爆出二舅住在哪个村，有人突然闯到我二舅家里。”

就像视频有一个热评里说的——认真活着的人，不需要观众。

据《北京晚报》

有话直说

每人心中都有一个“二舅”

张悦

《回村三天，二舅治好了我的精神内耗》的视频刷爆网络。视频以“二舅”为主角，将其平凡而又曲折的一生勾勒得淋漓尽致。“二舅”的故事打动了无数网友，有人看完视频感慨，仿佛跟着二舅一起，走过了苦难而饱满的半生。

这则视频，用风趣幽默与深厚情感讲述“二舅”的故事，给二舅原本平淡的生活裹上一层传奇的色彩。优美的文案和出色的呈现方式，固然是吸引网友的重要原因，但更重要的，正如视频创作者“衣戈猜想”所说，“从二舅这里看到了我们这个民族身上所有的平凡、美好与强悍。”“二舅”之所以引发强烈共鸣，就是因为每个人都能从“二舅”身上，看到平凡人生蕴含的美好，并且从中能够看到自己父辈们“强悍”的影子，甚至能够看到自己奋斗的模样。

每个人心中都有一个“二舅”。就像还留在老家的亲人，虽然默默无闻，但或多或少都有几段不寻常的故事。看了三天木匠干活就能够自己上手，妹妹结婚承包全部家具、养女结婚拿出全部积蓄买房、热心地为村里老人修理电器……我们难以想象这是一位腿脚不便的老人能够完成的事情，是我们此前不曾关注他们为此付出的巨大努力。从“天才少年”到“残障人士”，生活的重击没有让“二舅”失意颓废，他们或许随遇而安，但永远不会自暴自弃。“二舅”不是高高在上的完人，也没有随时自愈的能力，却能够在消化了苦痛之后继续与生活一较高下。

“二舅”朴实而坚韧的生活态度，面对困难展示出的勇气和智慧，才是直击人心的力量。在视频的最后，“衣戈猜想”说，都说人生最重要的，不是胡一把好牌，而是打好一把烂牌。二舅这把烂牌打得是真好，他在挣扎与困难中表现出来的庄敬自强，令人心生敬意。

视频最后的画面，“二舅”正在沿着阶梯向上，继续走着属于自己的人生路。在这条路上，是逐步向上攀登，更是走好眼前每一步台阶。也许现实中每个人都在如“二舅”般活着：有种种不如意，但没有放弃，依旧要拼尽全力。每一段不屈的力量都能激励我们继续前行，二舅治好了作者的精神内耗，也让我们重新审视生活，平凡的人生一样可以活出精彩。